

中外职业技术高手展技能



7月3日,作为2015年全国职业院校技能大赛一部分的“自动化生产线安装与调试国际邀请赛”在天津中德职业技术学院举行。来自德国、西班牙、泰国等7个国家的8支队伍走上赛场比拼技能。图为一名德国代表队的选手在参加比赛。 刘东岳摄(新华社发)

赣榆:玩具企业进入出口旺季



近日,江苏连云港市赣榆区近百家玩具企业来自欧美的圣诞玩具订单量猛增,不少玩具企业订单已经排到11月份,当地玩具企业提前进入出口旺季。图为赣榆经济开发区一家玩具企业员工在赶制出口欧美市场的礼品玩具。 司徒伟摄(人民图片)

合作互补才能共赢 歪曲抹黑别有用心

国际贸易合作不是“输出过剩产能”

本报记者 罗兰

当越来越多的中国装备、设备零部件、电子产品、基建工程等走向世界之时,一种“中国正在向世界输出过剩产能”的论调也开始从西方媒体流出。事实上,这种说法歪曲了中国正常开展的国际产能合作。发改委外资司司长顾大伟指出,我国推动的国际产能合作和制造业合作不是淘汰产能,走出去的产能是中国的优势产能和先进产能,这种产能合作对双方都是互利共赢的。



国际市场需求旺盛

当今全球产能市场配置并不合理。据了解,“一带一路”沿线64个国家中,钢材净进口国占70%以上,并且大部分国家钢铁工业薄弱,迫切需要开展产能合作;在非洲,9亿人口规模,水泥年产能仅不到2亿吨。

市场因此需求进行国际产能合作。据中国外交部国际经济司副司长刘劲松介绍,许多发展中国家希望通过工业化实现进口替代,这些国家兴建大型基础设施,寄望于大部分基础建材能够实现本土生产,以减少外汇消耗,扩大本地就业。还有一些大宗商品出口国正为价格疲软而苦恼,希望办加工厂增加初级产品的附加值,实现产品和产业多元化。一些发达国家的制造企业和跨国公司也积极响应,因为产能合作将提供更多商机。

在全球产业链上,中国优势产业的富余产能正契合一些国家推进新型工业化的现实需求,许多国家愿意与中国进行合作。如,“一带一路”地区基础设施建设需求旺盛。中国银行首席经济学家曹远征说,这些庞大的工程需要建筑材料,钢铁、水泥、玻璃,而这些产能都是中国的富余产能,在当地建厂,把中国的产能搬出去,于是这个产能合作既是优势产能合作,也是富余产能合作。

中国输出优势产能

专家指出,中国已成长为产业大国,处于全球产业链中端,是高端技术与劳动力成本优势的集合,输出的产能不仅是优质绿色和性价比高的工业产品,还有适用技术和建设工业园区的经验,也包括产业链合作,实际是为世界经济“充电”。

在《关于推进国际产能和装备制造合作的指导意见》中,中国圈定了钢铁、有色、建材、铁路、电力、化工、轻纺、汽车、通信、工程机械、航空航天、船舶和海洋工程等12个行业作为推进国际产能和装备制造合作的重点领域。顾大伟指出,在这些行业,我国的制造水平、技术标准大体上都在国际先进水平上,无论从装备制造、工

程建设、企业运行管理,都达到了比较高的水准。

即使走出去的水泥、钢材、电解铝等产品,也采用了绿色节能等技术。一家生产水泥的企业老总介绍说:“我们的水泥项目采用了大量先进的节能环保技术,促进了南非中小企业发展,南非政府贸工部给予1.7亿兰特现金及税收减免奖励。”该集团还兴建了全南非第一个水泥余热发电项目,每年可减少使用工业用煤1.7万吨,减少二氧化碳排放5万吨左右。

在产能合作中,中国还注重配套输出。国家发展改革委经济研究所所长宋立说,我们不是一个产业孤零零地“走出去”,而是强调全产业链、上下游配套往外走。我们不仅将配套一些工程承包项目,银行等金融机构也将“走出去”提供“跟进式”服务。通过打造“走出去”的“航母舰队”,我们将形成更加有利的“集成优势”。

合作共赢是大方向

其实,世界经济发展已不能不分开彼此,中国在改革开放之初,也曾大规模接受过发达国家输出的产能。即使今天走出去的中国产能,也包含了多国的产能因子。

“当年,日本、意大利等国家企业看中了中国的劳动力和资源要素成本相对低廉的优势,纷纷到中国投资办厂,这也是国际产能输出与合作,这些外资企业带到中国的产能,当时也是较为先进的,并非落后产能,更非垃圾。”宋立说。

宋立表示,我们今天倡导的国际产能合作,向国外输出的也是先进而有市场竞争力的产能。如果输出

所谓的落后产能,企业到了当地却缺乏市场竞争力,无异于“搬起石头砸自己的脚”。

专家指出,现在西方一些言论歪曲抹黑中国产能输出,不是戴了有色眼镜,就是打击中国以实现自己的利益诉求。

如今,各国发展理性的态度应该抛开偏见和私利,敞开胸怀展开合作,才能实现共赢。中国总理李克强表示,开展国际产能合作,发展中国家可以较低的成本、较快的速度提升发展水平,处于工业化中端的中国可以促进产业升级,处于工业化高端和后工业化阶段的发达国家也可以拓展国际市场,全球产业链的上中下游都得到发展进步的机遇,是一举多得、三方共赢之举。

市场观察

看好新兴产业市场 投资增长动力未减
外资来华“抢跑”经济转型

本报记者 王俊岭

从高通到奥迪,从克莱斯勒到三菱电机,随着中国反垄断调查执法的日渐扎实,一些有问题的在华外企纷纷受罚。于是,指责中国搞“投资保护主义”、“抬高外资进入门槛”的噪音便不绝于耳。然而,现实真的支持这种论调吗?专家表示,近年来对外资而言,中国依然保持着很强的吸引力,并且有越来越多的外资在现代服务、高端制造等代表经济转型升级的新兴领域率先布局,以期分享中国经济改革发展带来的巨大红利。

“保护主义”说法不实

商务部数据显示,2015年1—5月,全国设立外资企业9582家,同比增长9.6%;实际使用外资金额538.3亿美元,同比增长10.5%,并且这一数据还不包含银行、证券、保险等领域。而根据联合国贸发会议的跨国直接投资统计,从1992年起,中国已连续22年成为吸收外资最多的发展中国家,即使是2008年金融危机后,中国每年新批准设立外资企业也都在2万家以上。

上海市社科院世界经济研究所研究员金芳在接受本报记者采访时指出,每一个国家都有追求公平竞争的需

求,反垄断措施并非中国独有,中国企业走出去同样需要接受反垄断的监督,因此“排挤”外资之说便无从谈起。

“改革开放之初,我们一方面急需外资,另一方面也没有相应的管理经验,而且完善监管需要一个过程。现在,我们逐步完善对跨国企业的监管,正是对以往的疏漏进行纠正,这样也有利于给外资一个规范的市场环境。”金芳分析。

引资呈现三大特征

外资来华虽然数量不少,但其质量和方向却更值得关注。资料显示,今年前5个月我国吸收外资呈现出以下三大特点:一是现代服务业领域吸收外资增幅较高;二是部分高端制造业吸收外资增长良好;三是东部地区实际使用外资保持较快增长。

具体来看,今年1—5月,金融服务业、科学研究业、综合技术服务业实际使用外资增幅显著,同比增长分别高达475.7%、132.5%和34.7%;计算机及其他电子设备制造业、交通运输设备制造业、化学制品等高端制造业实际使用外资同比分别增长则为4.8%、4.4%和2.0%。

中国宏观对冲研究院院长付鹏认为,随着中国经济转型、创新的深化,外商直接投资也发生了比较明显的结构性变化,海外资本大量投入国内的新兴产业和技术创新过程中,说明外资比较明确中国转型的整个意图。

“跨国公司在全球投资不仅遵循要素最优配置的原则,也会充分利用自身优势。过去,中国的劳动力成本很

低,以低端产业为主,所以外资来华做加工代工比较多。现在,我们劳动力成本上升,制造业水平大幅提高,外资来华投资新兴、高端产业就不难理解了。与此同时,我们自身也更欢迎技术溢出效应好的项目。”金芳表示。

外资有望“量大质更优”

“核准制”变身“备案制”、“合同章程审批”简化为“备案管理”、负面清单确定了“法无禁止即可为”……除了中国经济自身“阔步”升级这一根本因素之外,政府简政放权的努力及营商环境的不断法治化同样是吸引高端外资来华过程中不可忽视的因素。

例如,新修订的《外商投资产业目录》就在鼓励类增加了新能源汽车关键零部件等条目。一些有远见的跨国公司便积极利用新机制,抓住中国结构转型的新机遇,开始在战略新兴产业和高端服务业领域积极布局。

酒好不怕巷子深,巢暖方引凤凰栖。专家表示,随着中国展现出越来越强的创新活力与潜在的巨大购买力,外资来华不仅将呈现“量大质更优”之势,而且在不同区域之间也有望形成互相协同的效应。

“中国仍将是重要的市场,不会出现外资大量撤离的情况。相反,更多资本有望来华寻觅巨大商机。”金芳预计,未来各地区将扮演不同角色,东部沿海地区将吸引更多科技、研发型外商投资项目,而中西部地区则可以承接更多的制造业内迁,从而形成海内外资源在一国之内同时整合的局面。

中海油深水钻井平台



7月3日,中国海洋石油总公司宣布,中海油又一座深水半潜式钻井平台“兴旺号”日前在南海荔湾3-2气田约1300米水深开钻。“兴旺号”也成为中海油在南海油气勘探投入的第四座深水半潜式钻井平台。图为“兴旺号”钻井平台。

赵亮摄(新华社发)



资讯快递

三峡工程
半年发电超过357亿千瓦时

新华社宜昌7月3日电(记者梁建强)记者从中国长江三峡集团公司获悉,2015年上半年,目前世界上最大的水利枢纽工程——三峡工程运行情况良好,防洪、航运、发电等综合效益显著发挥。

其中,消落期间为下游补水总量约179亿立方米,通过货运量5701万吨,电站发电逾357亿千瓦时,均实现同比增长。同时,升船机施工及三峡坝区规划项目建设有序推进。

87家央企
对接河北助力京津冀协同发展

据新华社石家庄7月3日电(记者王昆、曲娟娟)在国务院国有资产监督管理委员会和河北省人民政府3日在保定市联合主办的京津冀协同发展·央企进河北活动中,87家央企与河北省政府对接。期间,河北省与部分央企签署69项合作协议,涉及重大产业项目329项。

河北省发改委副主任宋立民表示,河北省与部分央企签署了69项合作协议,涵盖了装备制造、新材料、节能环保、现代服务业等众多行业。

近年来,中国机械工业集团有限公司积极参与河北省的产业布局,在机械装备研发与制造、产业园区建设、商品贸易、设计咨询等领域进行广泛合作,取得了丰硕的成果。

“税银互动”
江苏破解小微企业融资难

据新华社南京7月3日电(记者凌军辉)江苏国税与金融机构合作构建的“小微企业税银互动服务平台”6月3日正式运行以来,已累计对400余户小微企业信用贷款2.61亿元。

“将小微企业纳税信用等级、纳税数据等与金融服务挂钩,解决了银行对小微企业融资客户发现难、信息核实难的症结。”江苏省国税局纳税服务处处长屈刚介绍,通过整合企业纳税信用信息、小微企业融资需求、银行授信业务规则,江苏国税网上办税服务厅开通集信息互动、综合服务于一体的“小微企业税银互动服务平台”,实现“纯线上、不见面”的税、企、银互动服务。

资讯快递